

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Томилова Игоря Сергеевича
«Общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.» (Омск, 2017), представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Диссертационное исследование И.С. Томилова на тему «Общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.» несомненно представляет научный интерес. Рассматривается одна из актуальных проблем, а именно в выявлении основных компонентов и факторов эволюции общественного быта горожан Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX вв. Значимость и актуальность исследования подчеркивается тем, что в современном российском обществе наметились тенденции к устойчивому изучению истории быта как социальных групп, так и социума в целом. Вместе с тем, особый интерес представляет опыт формирования культуры городской повседневности на территории отдельного региона Российской империи в пореформенный и позднеимперский период. Это позволит определить как общие, характерные для всех территорий страны, так и специфические, присущие только провинциальным городам Западной Сибири, черты явления в указанных хронологических рамках.

В предлагаемой работе И.С. Томилов рассматривает общественный быт горожан Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX вв., ранее не являвшегося предметом научного исследования. Автор изучает понятие «общественный быт» как составную часть образа жизни населения, социокультурного пространства (среды) городов. В диссертации прослежена роль природно-географических и конкретно-исторических условий и факторов, оказавших влияние на складывание городского общественного быта, его отдельных компонентов и выявлена региональная специфика. Также И.С. Томиловым определены особенности развития инициативной общественной неполитической деятельности, роль политических организаций в процессе политизации городского социума, влияние достижений в сфере народного образования на характер быта, представлена характеристика форм проведения повседневного досуга различных слоев горожан.

Для выполнения задач автором был привлечен широкий методологический комплекс, включающий положения теории модернизации, приемы локального, системного, социокультурного, проблемно-хронологического подходов, сравнительно-исторического метода, теоретико-прикладные наработки истории повседневности и статистики.

Текст автореферата демонстрирует, что И.С. Томилов хорошо знаком с особенностями отечественной и зарубежной историографии по указанной тематике. Полновесная и репрезентативная источниковая база свидетельствует о критическом анализе автора к используемой научной

литературе. Привлечение нормативно-правовых документов, справочно-статистических материалов, делопроизводственной документации, периодических изданий, а документов общественных организаций и источников личного происхождения позволяет раскрыть понятие общественного быта горожан Тобольской губернии, выявить фактора его формирования и проследить динамику в изменении основных компонентов. И.С. Томилов справедливо полагает, что «группы источников взаимодополняют друг друга, позволяя выявить факторы формирования общественного быта, проследить трансформацию социокультурной жизни, эволюцию компонентов повседневности и смены образа мысли горожан».

Благодаря рассмотрению городской среды Тобольской губернии и ее динамики, диссертационное исследование способствует расширению предмета изучения по истории Сибири. Теоретико-прикладные наработки представленной научной работы могут быть интересны не только историкам, но и специалистам других областей социально-культурной, политической и общественной истории. Применение полученных результатов научных изысканий И.С. Томилова целесообразно в исследованиях повседневности провинциального российского города позднеимперского периода истории России.

Представляется, что, несмотря на отдельные стилистические шероховатости и спорные моменты, диссертационное исследование И.С. Томилова является весомым вкладом в историографию данной проблематики и обеспечивает определенный багаж новых знаний в области истории Сибири.

Думается, что автор успешно выполнил поставленные задачи и внес свою лепту в изучение истории России. Судя по списку публикаций, а также имеющимся в автореферате сведениям об активном участии докторанта в научных конференциях различного уровня, исследование прошло должную апробацию. Работа И.С. Томилова соответствует требованиям к докторским исследованиям подобного рода, предъявляемым п. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
старший преподаватель кафедры
всеобщей истории и археологии СурГУ

И.Н. Стась

Рабочий адрес:
628416, г. Сургут, просп.
Тел. +7 (3462) 76-30-32
e-mail: igor.stas@mail.ru

